

Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles á las 6 de la tarde el vapor «Mahonés.»
 Para Barcelona con escala en Alcedia todos los domingos á las 8 de la mañana el vapor «Menorca.»
 Para Ciudadela diariamente á las 2 de la tarde el coche-correo.

EL BIEN PÚBLICO.

Correos.—ENTRADAS.

De Palma los martes por la mañana el vapor «Mahonés.»
 De Barcelona y Alcedia los jueves por la tarde el vapor «Menorca.»
 De Ciudadela diariamente á las 11 de la mañana el coche-correo.

Redaccion y Administracion. Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

EL BIEN PÚBLICO.

ENSEÑANZA NATURAL Y
ENSEÑANZA ARTIFICIOSA.

Dijimos en otra ocasion que para todos los males y desórdenes que experimentamos existia un remedio infalible: la educacion de las clases cuyos resultados deben producir la armonía social. El pueblo que tenga mejores escuelas, ha dicho uno de los mas eminentes reformistas de Europa, es el primer pueblo del mundo; si no lo es hoy lo será mañana; que la escuela es el plantel ó vivero de la futura sociedad.

Pero ¿cuál debe ser el carácter de la Escuela, ó mas bien, cuales deben ser las condiciones de la primera enseñanza para realizar los altos fines de su importante mision? Hombres entregados al interés y al medro personal; razonadores de todos los sistemas; políticos de todas las cábalas; os invitamos modestamente á discurrir breves instantes sobre la cuestion mas trascendental, sobre la cuestion de vida ó muerte para los pueblos.

Ha desarrollado modernamente un lujo de instruccion en todos los lugares; pero ni el pueblo mejora en sus costumbres, ni se curan las profundas dolencias que enferman y debilitan el cuerpo social. ¿De donde procede tamaña anomalia? ¿Por qué la instruccion, tan justamente preconizada, efectos produce tan estériles y tan á menudo contradictorios?

Desde luego no tenemos inconveniente en confesar y en probar, si se quiere, que la primera enseñanza empieza por ser falseada en sus principios y acaba por divorciarse del buen sentido, sobre todo en España, en donde respira la atmósfera mas asfixiante. ¿Como podrán los encargados de difundirla vencer y allanar la barrera de obstáculos que, ora procedentes de arriba, ora procedentes de abajo se acumulan á su alrededor?

El precepto *mens sana in corpore sano* de los antiguos, es menospreciado por esa sociedad idólatra de la brillantez de las formas y cegada por el deslumbramiento de la falsa joyería; y en vano se busca á la virtud en los escaparates de la vanidad, porque la virtud, dada de suyo á ocultarse modestamente, se retira avergonzada del mercado de las ideas.

Las ciencias especulativas han encadenado el pensamiento: ya no se lucha por una idea; ya no existen aquellas repúblicas que solo tenian por guia un principio y no un explotador ó un ambicioso; ya no se habla de robustez y de fuerza sino por considerarlas patrimonio de ganapanes; ya no ejerce predominio la filosofía, porque no se cotiza en la bolsa; ya no se menciona el patriotismo y la virtud, porque no producen numerario como la política y el ágio: explotacion, lisonja, charlatanería y medro; he aquí las prendas *positivas* que cuidan de inocular, como virus ponzoñoso, en las modernas elucubraciones, los falsos apóstoles de la opinion pública.

Observad los procedimientos de nuestra enseñanza, no solo en las escuelas de villorrio sino en los colegios de mas nombradía, y despues de admirar las preciosas conquistas del método, os sentireis desalentados por el rumbo que siguen las ideas. Se acumulan conocimientos, se desmenuzan las reglas, se penetra en todos los terrenos, se enseña de todo menos de lo mas importante: saber pensar. A los seis años se pretende que el niño sepa leer, escribir y calcular; que tenga su débil cabeza atestada de un tecnicismo irrisorio; que recite palabras estrañas, cuyo sentido no comprende, y siguiendo por tan estrañada senda, de la primera á la segunda enseñanza, salen por fin á relucir sus dotes esos peque-

ños doctores, retazos de ilustracion moderna, que como los cadáveres flotantes de cierta historia, tambien parecen grandes porque se hallan hinchados.

¿Encontrareis el espíritu de la verdadera educacion en la nomenclatura de las ciencias que se vienen enseñando? Elementos por su naturaleza armónicos en completo desequilibrio; superfluidades pedantescas preferidas á utilidades reales, y para colmo de todas las iniquidades os trazan un círculo de hierro, como barrera insuperable á vuestros propósitos.

El educador de la infancia se ve obligado á abdicar de sus principios para calcar su enseñanza sobre los programas oficiales: conviértense los niños en máquinas de hacer números y de recitar palabras; para nada se cuenta el ejercicio y desarrollo de las facultades: abandónase generalmente el cultivo del sentimiento moral: el arte de educar marcha al acaso, porque no es asignatura obligatoria enseñar á pensar y á sentir, y porque la mayoría de las familias, siguiendo con la corriente del siglo, prefieren para sus hijos un hermoso carácter de letra á un bellissimo carácter ó condicion moral.

Grima dá el contemplar á una sencilla criatura condenada á llevar una carga de libros de los que de todos sabe y á ninguno comprende; amenazado, castigado, cuando su natural instinto se rebela al insostenible mecanismo de recitar las frases una y cien veces; trabajo ridículo al par que infructuoso y cruel con cuyos tristes efectos se siente no obstante alhagada la vanidad paternal. ¡Aberracion como esa! ¿No conoceis, admiradores de la vana y ridícula ostentacion, que eso no es mas que el dorado ó el barniz que cubre una mala madera?

Coged á ese niño de la mano y llevadle á la exposicion natural de los hechos y de las cosas; y allí, en presencia de lo que el Altísimo ha criado y que los hombres imperfectamente imitan y traducen, ponedle en relacion con los seres y los objetos que le rodean. Que analice, que juzgue, que compare, que discurra. Escitareis su curiosidad, promoveréis sus sentimientos, y remontándoos de los efectos á las causas, le enseñareis á leer en el gran libro de la Naturaleza cuyas páginas elocuentes, sencillas é interesantes, lo mismo para el niño que para el hombre, elevan el espíritu y lo identifican con todas las verdades y con todas las bellezas de la Creacion.

Y los libros? Los libros se presentan como auxiliares de la enseñanza, con tal que reunan las cualidades necesarias y no contengan superfluidades empalagosas y nomenclaturas difíciles é indigestas. En la escuela y en el hogar, con escitaciones y ejemplos, se hace practicable esa enseñanza, por su sencillez y amenidad, por su delicadeza y su encanto. Todo consiste en reformar los estudios pedagógicos y el sistema actual de nuestras escuelas. Entónces la educacion no será una utopia irrealizable; entónces los pueblos mejorarán sus costumbres, porque habrán mejorado sus sentimientos y sus ideas; entónces contemplareis á esos niños de clara inteligencia y nobles actos, encanto de la familia y esperanza de las naciones y de los pueblos.

D.

Seccion de noticias.

GUERRA DE ORIENTE.

Kalafat 1.º de Junio de 1877.

A las tres de la mañana hemos sido despertados por nuestro huésped, y á las cuatro nos hallábamnos instalados en el carruaje. Nos hemos provisto de algunos viveres, pues el ejército de Kalafat consume

todos los productos de la comarca, y de no adoptar esta precaucion, se corre grave peligro de carecer de alimento. Tenemos que recorrer con los mismos caballos una distancia de 86 kilómetros, lo que es cuestion de diez horas. Una mañana deliciosa nos permite examinar á placer todo el paisaje. Las cercanías de Craiova son encantadoras; ni participan de llanura ni de montaña; por todas partes se descubren extensos valles de maravillosa fertilidad, bien abrigados y protegidos por colinas cubiertas de arbolado. Veíanse grupos de aldeanas con los pies desnudos, de piernas bronceadas y con calzon corto, correr sobre el rocío de la mañana; sujetaban su cintura con una «pagna» de lana encarnada, y llevaban en la cabeza una especie de banastas de madera en las que iban colocadas las mercancías que habian de vender en la ciudad. Con los cabellos y el cuello ocultos por un velo blanco, el pecho saliente, el corpiño cayendo recto en la cintura, tienen las mujeres válacas un cierto parecido á las estatuas egipcias. Hay en su manera de andar algo de nobleza de un género particular que realza su natural gravedad. Jamás rien ni hablan bulliciosamente entre sí; se las ve pasar silenciosas como apariciones.

Bien pronto llegamos al valle del Schyl. Este rio, cuyo nombre repetiré con frecuencia, atraviesa la pequeña Valaquia de Norte á Sur, paralelamente al Oltu. Toma su origen en los Carpathos y desagua en el Danubio, enfrente de la ciudad turca de Rahova. El valle en cuestion, cuya anchura es de 12 kilómetros, es uno de los más fértiles de Rumanía. Los campos en esta region tienen el mismo aspecto que en Hungría; sembrados de trigo que se pierden de vista, y de distancia en distancia pozos de báscula.

De repente, y de una manera brusca, se eleva la superficie del terreno y se suben largas cuestas, desde cuya parte superior se divisan claramente los montes Carpathos; algunos kilómetros mas allá se penetra en soberbios bosques de encinas que recuerdan á Fontainebleau, y se hallan poblados por búfalos en estado semi-salvaje y perros turcos que vagan á la aventura. Hermosos pájaros de azulado plumaje mecen sus nidos colgados de las ramas de los arbolillos.

A las ocho, despues de haber cruzado inmensas llanuras, sin vegetacion como las «stepas,» hicimos alto en una aldea. Algunas chozas con techos de paja sostenidos por pilares de madera y paredes de zarzos; chiquillos desnudos, lustrosos como «gongs» de cobre, acostados al sol y confundidos con perros que tienen hocico de hiena, búfalos en libertad, manadas de puercos sumergidos en el lodo mas asqueroso, hé aquí el Oriente. Un despacho de tabaco («monopolulu tutunurilor»), á cuya puerta nos hemos sentado á la sombra de un olmo, y en el mostrador un indígena de rojos cabellos alcoholizarse con Slaborie, hé aquí el Occidente.

Nuestros caballos volvieron á emprender el galope y cruzamos Tirnaviea cerca de Perisor. Esta última aldea merece una ligera descripcion. Los habitantes, trogloditas de nueva especie, han practicado sus casas bajo tierra á la manera de los topos; á primera vista no se distinguen mas que las chimeneas de ladrillo que surgen del suelo de repente. Aproximándose se vé poblada toda la llanura; una escalera cubierta de heno permite entrar en estas «hutas,» compuestas de dos pequeñas habitaciones

sobre las que en invierno se pasa á caballo. En el centro de la aldea, varias mujeres asidas al árbol de un molino le imprimen un movimiento acompasado, mientras algunas muchachas sentadas á la sombra, las miran trabajar. Más léjos se ve el cementerio turco cubierto de cruces terminadas por una especie de parasol. Despues de descansar en Galicea-Mare, donde encontramos al doctor Popesco que nos enseñó un hospital para 1,000 enfermos instalado por él, llegamos á las inmediaciones de Kalafat.

La campiña está literalmente cubierta de campamentos; los centinelas nos detienen, presentamos nuestros pasaportes y continuamos adelante. Pero no es tan fácil penetrar en la ciudad, convertida en plaza de guerra. Es necesario parlamentar, y por último solicitar del preboste del ejército permiso de alojamiento justificando nuestra personalidad. Estas precauciones son indispensables, pues todos los días se aprehenden varios espías, y nos convencemos de que hemos obrado muy acertadamente haciéndonos recomendar por el ministro de la Guerra. Dos corresponsales, uno francés y otro inglés, del «Times,» han permanecido 24 horas arrestados antes de identificar sus personas.

Autorizados para visitar las posiciones acompañados de un oficial, no hemos cumplido mas que la mitad de nuestra tarea. La poblacion se halla enteramente deshabitada, y los fugitivos se han llevado mesas, sillas, camas y toda clase de muebles. Se hacia problemático nuestro alojamiento y no ménos problemática nuestra cena, hasta que intervinieron y remediaron el conflicto algunos oficiales rumanos, cuya amabilidad y galantería me complazco en consignar. El único dueño de hotel que ha resistido contra viento y marea, es un francés, que nos permitió dormir en el comedor de su casa. Aquel hombre heróico nos ofreció un colchon de que disponia. Un colchon para tres (Mr. Lamotte nos abandonó en Craiova) es bastante poco, pero no todos los días se duerme bajo los fuegos de las baterías turcas.

Kalafat es una ciudad bastante pobre, pero muy bien situada, y cruzada por tres ó cuatro espaciosas calles cubiertas de árboles. En el centro de la poblacion, cerca del Danubio, se eleva un bosquecillo, desde el que se domina á Widdin, el curso del rio y los trabajos de defensa establecidos en sus dos orillas. Hemos aplazado toda clase de trabajo para pasado mañana, y hoy á las cuatro hemos subido á un terrado provistos de excelentes anteojos para examinar el paisaje. Durante el día, el sol y la reverberacion del rio impiden distinguir los detalles de tan encantador panorama. A 3,500 metros de nosotros aparecia Widdin en todo su esplendor, saliendo de entre las nieblas de la mañana. Cuarenta minaretes blanqueados por el sol saliente se elevan por encima de la ciudad, cuyas bajas casas y muelles parecen encontrarse al nivel del rio. En medio de los islotes de edificios se ven sombríos jardines, y á la derecha la gran fortaleza con su plaza de armas y sus macizas torres. El muelle de la ciudadela guardado de cañones colocados detrás de espaldones de prodigioso espesor. El Danubio rodea esta fortificacion, y se sumerge un poco en el terreno frente á Kalafat. Mas allá detrás del segundo brazo, al pié de una colina, un campamento de 10,000 hombres, cuyas tiendas pueden contarse. Cerca de él, á 1,500 metros de la ciudadela y 3,000 de Kalafat, un reducto acasamatado, cuyos parapetos se distinguen á simple vista.

Siguiendo la corriente del Danubio se ve con el antejo, detrás y encima de Widdin, otros dos fuertes y otros dos campamentos de igual importancia. Como Kalafat está situado en la extremidad de un recodo del rio, descubrimos á la derecha las montañas que forman el valle del Danubio y á nuestra

izquierda la cadena de los Balkanes, cubierta de nieve. Frente á nosotros los soldados del campamento turco acaban de levantarse: se les vé agrupados en el frente de banderas, correr y tomar las armas. Hoy es viérnes, el domingo de los turcos. A las seis, todas las músicas del campamento ejecutan aires nacionales. Es una armonía salvaje que no deja de causar extrañeza. La música militar turca es á la música militar francesa lo que una orquesta de Tziganes es á la orquesta de Padeloup. ¡Ah! ¡Si pudiéramos tomar una barca, atravesar el rio y visitar á esos salvajes! Pero estamos en guerra y seríamos echados á pique en cinco minutos.

El terrado en que nos hallamos está colocado entre dos baterías rumanas. una de piezas de 15 centímetros y otra de piezas de 9. Desde la última hizo abrir el fuego el príncipe Carlos el jueves pasado, dirigiendo la puntería á Widdin. Esta batería, que ha tomado el nombre del soberano, domina unos 20 metros á dicha poblacion y unos cuatro al fuerte turco situado frente á ella. Establécense otras baterías en las alturas á la derecha de Kalafat y aguas abajo del rio; pero está prohibido visitarlas, aun á los corresponsales mas simpáticos. No tardarán en llegar y ser colocadas las piezas de á 24. Todos los cañones rumanos salen de las fábricas de Mr. Krupp, en Essen, y se cargan por la recámara, segun el sistema del ejército alemán. Kalafat domina á Widdin, y puede impedir la defensa de la ciudadela turca y la aproximacion á sus muros de un cuerpo de ejército.

La debilidad relativa de Kalafat proviene de que la ciudad rumana no está enfrente de la turca. Las defensas del Este de Widdin están á gran distancia de las baterías rumanas. Estos inconvenientes desaparecerán estableciendo una serie de baterías en la parte superior de Kalafat; pero estos trabajos entran en la categoría de los ordinarios, pues el terreno no tiene la misma elevacion que el mismo Kalafat. A su vez los turcos construyen baterías al Este de la plaza para contestar á las rumanas. He dicho á Vd. que el fuerte Oeste estaba exactamente en el campo de tiro de las baterías de la ciudad. Este fuerte no ejercerá influencia alguna contra la primera de estas baterías, pero podrá destruir á la otra que se halla á su mismo nivel. Mi parecer es que Kalafat no puede pensar en arruinar á Widdin. Si la posieion rumana carece de cualidades ofensivas, es, por el contrario, formidable desde el punto de vista defensivo en la hipótesis de que los turcos intenten el paso, y puede impedir todo movimiento envolvente de estos que se dirija contra el flanco y retaguardia de los rusos, formando, por decirlo así, el eje de la derecha rusa. Kalafat no tendria ninguna utilidad activa hasta que los rumanos violasen el territorio sérvio descendiendo por el valle de Timok. En cuanto á flanquear á Widdin pasando el Danubio por Florentin, no se tendria que batir al ejército de Osman Pachá, separado de este punto por una jornada. Yo no creo el rumor que circula de que el ejército rumano intente pasar el rio. Su mision es mucho mas segura y mas útil en esta márgen. que en la otra, pues inmoviliza á todo un ejército en Widdin y cierra el paso del tradicional camino de las invasiones turcas.

Mañana escribiré á Vd., señor director, completando los detalles que he podido reunir acerca del ejército rumano.—Camilo Farcy.

(«La Mañana.»)

Roma 4.

Ayer, 3 de junio, era el aniversario del jubileo episcopal de Pio IX y al mismo tiempo la fiesta del Estatuto. Todo era animacion en Roma. Banderas en las ventanas y la gente apiñándose á las puertas

de los templos; magestuosas carrozas dirigiéndose al Vaticano y otras de gran gala yendo al Quirinal; continuas idas y venidas de coches de alquiler, y en todas partes vestidos de fiesta y rostros animados.

El cardenal Simeoni ofició en forma solemne y de pontifical en la misa y visperas en la Basílica de San Pedro-ad-Vincula. No todos los que lo deseaban pudieron hallar un puesto en la nave del templo, y la mayor parte debieron resignarse á ocupar las escaleras y estacionarse en las calles vecinas.

La iglesia estaba magníficamente adornada é iluminada con esplendor. Encima de la puerta principal un cuadro representaba la consagracion episcopal de Pio IX el 3 de junio de 1827, como lo indicaba una inscripcion latina en letras de oro. Entre las arcadas habia grandes medallones sostenidos cada uno por dos ángeles y representando los principales doctores de la Iglesia latina y de la griega. Al fondo de la bovedilla de la derecha veíase el «Moisés» de Miguel Angel, siempre magestuoso é imponente.

Pio IX recibió por la mañana al colegio de cardenales, que le ofreció una medalla de oro, gran mobelado, (80 milímetros de diámetro) acuñada en la casa de moneda, en memoria del jubileo episcopal. En una de las caras hay el retrato del Papa y en la otra una inscripcion que recuerda el acontecimiento. Solo se han acuñado tres ejemplares, uno de oro, otro de plata y otro de bronce. A eso de mediodía las puertas de la sala ducal y de la sala real de la capilla Sixtina se abrieron á los peregrinos italianos, que solo cabian en ella con gran pena. Al ver tanta muchedumbre, (unas dos mil personas) agupada en un espacio tan estrecho, Pio IX renunció á pronunciar la larga alocucion que habia preparado y se limitó á decir algunas palabras para acompañar su bendicion.

(«Crónica de Cataluña.»)

AUMENTO HASTA 25 CENTIMOS POR EL PORTE DE CARTAS.

Si en toda ocasion pueden ser útiles los siguientes curiosos datos sobre circulacion postal en los Estados de Europa, nunca tanto como en la ocasion presente, cuando el señor ministro de Hacienda propone al Congreso elevar las tarifas postales; reforma delicadísima sobre la cual llamamos la atencion de la comision de presupuestos que actualmente examina el proyecto presentado por el señor Barzanallana.

La circulacion anual de cartas é impresos en Francia es, por término medio, de 10 cartas y 4 impresos por habitante; en la Gran Bretaña é Irlanda, de 34 cartas y 5 impresos; en Suiza, de 27 cartas y 17 impresos; en Alemania, de 25 cartas y 11 impresos; en los Países-Bajos, de 14 cartas y 7 impresos; en Luxemburgo, de 14 cartas y 8 impresos; en Bélgica, de 13 cartas y 12 impresos; en Dinamarca, de 11 cartas y 10 impresos.

Los países en los cuales la circulacion de cartas é impresos no alcanza las cifras de 10 y 4 respectivamente á que llega en Francia, son: Austria, donde es de 10 cartas y 2 impresos; Suecia y Noruega, de 5 cartas y 5 impresos; España, Italia y Hungría, de 4 cartas y 2 impresos. En Rusia, Rumanía y Turquía, no circulan anualmente una carta ó un impreso por habitante.

Si se relacionan estas cifras de circulacion con las respectivas tarifas postales, se explican fácilmente las diferencias observadas. En Inglaterra, Bélgica, Suiza, Países-Bajos y Luxemburgo, la tarifa no es más que 10 céntimos de peseta por carta de 15 gramos; en Alemania, Dinamarca y Austria, se eleva á 12 céntimos; en Suecia y Noruega, á 17;

en Italia, á 20; en Francia, á 25, y en Rusia, á 32.

Si, pues, Francia no logra la circulacion que debe corresponderle dada su actividad general, débela indudablemente á la elevacion de su tarifa, pues en 1839 no llegaba la circulacion en Inglaterra á 75 millones de cartas, á la vez que en Francia pasaba de 83, y hoy la circulacion en Francia es de 315 millones, mientras que en Inglaterra excede de 1.000. Pues bien, Inglaterra viene rebajando sus tarifas desde 1840, al paso que Francia las ha aumentado, de lo que lógicamente se deduce, que á medida que se rebajan las tarifas aumenta la circulacion y vice-versa.

Otro ejemplo que merece presentarse como comprobante de lo que acabamos de deducir, lo ofrece la circulacion postal interior de Bélgica. Esta era en 1848 de 6.500.000 cartas, fueron rebajadas las tarifas á 10 céntimos, y alcanza actualmente una circulacion interior de 41 millones.

Estos curiosos datos merecen seguramente ser tenidos en cuenta, pues si los principios económicos universalmente aceptados deben ser el fundamento para establecer los impuestos, ó fijar las tarifas de los servicios públicos, estos principios son de inexcusable aplicacion, cuando repetidas observaciones prácticas les dan nueva y firmísima sancion.

Solamente el empirismo y la rutina pueden aconsejar un aumento en el precio del timbre para correos, cuando está demostrada, aun en España, la ventaja de disminuirle para acrecer el general beneficio de la circulacion postal y las rentas del Estado. El primitivo y rudimentario arbitrio de aumentar el precio de los servicios ó de elevar los impuestos sin atenderse á principio ni consideracion alguna, y solo por la preocupacion, indisculpable hoy, de que aumentando el precio y el impuesto suben las rentas, este arbitrio conduciría fácilmente á resultados deplorables, y nos haria retroceder algunos siglos en materia económica.

Creemos, pues, que este aumento hasta 25 céntimos por el porte de cartas que propone el señor ministro de Hacienda, ha de ser rechazado, pues á toda luz que se le considere ha de aparecer como un proyecto desgraciado y conducente por necesidad á un fin contrario al imaginado por su autor.

Y ya que nos ocupamos de asuntos de correos, no terminaremos estos apuntes sin ocuparnos de la franquicia que disfrutaban algunas corporaciones y centros administrativos, indicando lo que sobre esta materia se halla establecido en otros países.

Los únicos objetos que circulan por el correo libres de pago en Inglaterra, son las representaciones á la reina, las peticiones al Parlamento y cierta correspondencia entre determinados funcionarios, calculándose en 3.750.000 pesetas lo que rendiria por año dicha correspondencia si págase; al paso que en Francia, donde la franquicia es mas lata, se calcula esta en 41 millones de francos por una suma de 45 590.936 cartas y 25.161 991 impresos.

Como se vé, los beneficios que la restriccion de la franquicia reporta á Inglaterra, son muy considerables. No serian menores, en proporcion, los que reportaria á España una reforma enérgica en este punto; ventaja mas positiva ciertamente para el Tesoro que el aumento de diez céntimos por carta que se intenta.

Y por si el ejemplo de lo que se hace en otros países vale para algo en este asunto, consignaremos para terminar, que en Prusia no alcanza la franquicia á las cartas concernientes á los intereses privados; en Italia, se reduce á la correspondencia del Rey y á la del Papa, no comprendiendo á la de la administracion con los particulares; en Francia se pide hoy por la comision de presupuestos la vuelta á las ordenanzas de 1840 que la reducen conside-

rablemente; en el resto de los Estados de Europa la franquicia es poco extensa.

En España llega á lo increíble, bastando consignar que la disfrutaban los diputados, senadores, etc. El gobierno que la reduzca á razonables proporciones habrá prestado un servicio positivo.

(«La Mañana.»)

Parece que no bastando el ganado existente en la isla de Cuba para sus diversas aplicaciones, resintiéndose por lo mismo los trabajos agrícolas, el abasto público, la buena alimentacion de las tropas en campaña y el servicio de trasportes, el gobierno piensa autorizar al gobernador general de la isla para que se permita la libre introduccion de ganado vacuno, mular y caballar de Puerto-Rico, por un plazo de seis meses, rebajando al propio tiempo, por igual plazo, algun tanto los actuales derechos de importacion del mismo ganado del extranjero.

El dia 29 de abril último explotaron en altar mar las calderas del vapor «Sidonian.» Esta catástrofe causó la muerte al capitán, á dos maquinistas, á tres fregonistas y al cocinero. El resto de la tripulacion y pasajeros salieron ilesos. La explosion ocurrió mientras se estaba reparando la maquinaria.

La villa de Petrolia acaba de ser destruida por un horroroso incendio. Estalló una tempestad y una centella fué á parar á los depósitos de petróleo. Mas de 50.000 barriles de este líquido se inflamaron en un segundo y un torrente de fuego se esparramó por la poblacion abrasando cuanto halló á su paso. Cuéntense infinidad de desgracias personales y cuantiosos perjuicios, tanto en metálico como en efectos útiles, y especialmente en combustible de que tanto comercio se hacia en la que acaba de ser villa de Petrolia.

El emperador Guillermo acaba de dirigir á las autoridades provinciales la siguiente carta: «Después de unos cuantos años de la restauracion de la Alsacia y la Lorena al imperio alemán, he podido por fin satisfacer el deseo que tenia de ver por mis propios ojos la actual condicion del Reicheländ. Esta vista me proporcionó tan agradables satisfacciones que no creo en mucho tiempo las olvide y en especial las pruebas de respecto y confianza que en todas partes me han demostrado, habiendo quedado tan agradecido por mi parte haré cuanto esté en mi alcance para fomentar el desarrollo intelectual y material de estas provincias, estrechando mas cada dia las relaciones con el resto del imperio, lo cual no podrá menos de ser altamente beneficioso para la Alsacia y la Lorena.»

Al mismo tiempo recomienda á las autoridades que den en su nombre las gracias al pueblo por el recibimiento de que fué objeto.

Hé aquí el programa formulado por los votos de la nacion búlgara y que constituye la base del Estado de Bulgaria:

1.º La reconstitucion búlgara comprenderá la Bulgaria, la Macedonia y la Tracia. Una comision mixta fijará los límites.

2.º El estado búlgaro autónomo é independiente elaborará una Constitucion por medio de la Asamblea nacional elegida por el pueblo.

3.º Formaránse leyes especiales para organizar la Administracion de conformidad con el espíritu constitucional y las necesidades populares.

4.º Todos los ciudadanos no búlgaros, que formen el Estado de Bulgaria, gozarán iguales derechos que los verdaderos nacionales.

5.º Establécese plena libertad de conciencia.

6.º El servicio militar y la instruccion pública son obligatorios á todo ciudadano búlgaro. ¡Adelante pues!

Crónica Local.

Por anuncio que publicamos de la Alcaldía de esta ciudad, la entrega en caja de los mozos de esta Isla tendrá lugar los dias 28 y 29 del actual en vez de los 26 y 27 que tenia acordado y publicado la Diputacion Provincial. El embarque de los referidos mozos será el miércoles 27.

* *

Esta tarde ha salido para Ferrerías el Ilmo. señor Obispo para administrar mañana el Sacramento de la Confirmacion; y desde dicho pueblo se trasladará á su palacio episcopal de Ciudadela.

* *

Se hallan abiertas al público las casitas de baños de mar llamadas de «Vista Alegre»

Véase el anuncio que en el lugar correspondiente insertamos.

* *

En Palma el lunes de esta semana se echó de lo alto del Mirador al foso de la muralla el portero de la Diputacion Provincial señor Bosch, persona muy simpática y tenida por incapaz de cometer el menor daño resultando muerto en el acto. El desgraciado ha tiempo venia padeciendo momentos de enagenacion mental.

* *

El lunes dia 11 del actual llegó á Santander el vapor-correo procedente de la Habana.

* *

Dice «El Isleño.»

«La creciente baja que en el impuesto del sello de guerra ha venido observándose desde algunos meses á esta parte, parece ha llamado la atencion de la superioridad; en términos que la administracion económica dirige una enérgica circular encañando á las autoridades, corporaciones y particulares el cumplimiento de cuanto se halla dispuesto sobre este impuesto que es uno de los recursos con que cuenta el gobierno para hacer frente á las obligaciones que pesan sobre el Erario.»

* *

Segun el «Isleño,» á 9.745'94 pesetas ascienden los pagarés de Bienes nacionales que vencen en el presente mes y que han de hacer efectivos los compradores interesados, en la Administracion económica de las Baleares.

* *

El «Times» publica las siguientes líneas de un escrito firmado por el doctor Gangee: Hoy que los buques de vapor han adquirido ya la velocidad necesaria para atravesar el Atlántico sin que la carne fresca se deteriore, es muy natural que haya sucedido lo que ya pronostiqué algunos años atrás, y es que siendo el precio de la carne en el continente europeo mucho mas subido que en los Estados-Unidos y el Canadá, y vencidas las dificultades de transportar, necesariamente debia dar un gran desarrollo al comercio, como ya se ha cumplido. A pesar de este desarrollo, no ha de creerse, como algunos pesimistas suponen, que haya de resentirse la salud pública, pues esta cuestion queda vencida con no mas examinar las carnes en el acto de su venta para el consumo. Aun cuando al desarrollarse este tráfico se hayan resentido algunas poblaciones inglesas, no les acarrearé consecuencias sino que dará nueva vida á los intereses agrícolas. Como todos los negocios nuevos, que regularmente los gobiernos ven bajo un prisma distinto del que debe mirarse, habrá que ir venciendo las dificultades que la autoridad tenga á bien imponer.

* *

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Stos. Ferreol y Quirico mrs. s. Aureliano obispo y sta. Lutgarda.

CULTOS.

Coate de Maria.—Mañana se hace la visita á Ntra. Señor de la Concepcion en S. Francisco.

En las Concepcionistas, mañana se dá fin á las solemnes 40 horas que todos los años se dedican al S. Corazon de Jesús; se espone á las 6 y 1½, á las 7 misa y comunión general, á las 10 misa mayor predicando el Sr. Párroco del Cármen y despues se leerá el acto de consagracion al Sagrado Corazon. Por la tarde los actos del mes de Junio, despues el ejercicio del Corazon de Jesús, despues el sermón por el Sr. Ricard Pbro. y se dará fin con la procesion.

En la Parróquia de S. Francisco, por la tarde despues de vísperas hará el panegínico de Santa Elena E. el própio Sr. Cura-párroco, y luego seguirá el devoto octavario dedicado á S. Antonio de Padua.

En la Concepcion continúa la devocion de los seis domingos dedicados al angélico S. Luis Gonzaga patron de la juventud.

Santo de mañana.

S. Manuel mártir y s. Rainero confesor.

San Manuel y compañeros mártires.—Los tres ínclitos y bienaventurados mártires S. Manuel, San Sabel y San Ismael, fueron hermanos, naturales de Persia, de madre cristiana y de padre gentil. Desde sus tiernos años fueron muy devotos y observantes de la Religion católica, y tan dados á los estudios de las buenas letras que por ellas y por su nobleza llegaron á ser muy eminentes y favorecidos del Rey de Persia, el cual los envió por embajadores suyos al Emperador Juliano el Apóstata, para efectuar los capítulos de paces que se habian tratado. Puestos delante de Juliano, y mostrando sus cartas credenciales, les mandó que descansasen, y los regaló, como es costumbre en semejantes casos. Muy pronto, sin embargo, murió de parecer, porque, llevándolos consigo, pasó el estrecho de Calcedonia caminando para Bitinia, y en un lugar llamado «Tugon» quiso hacer un solemne sacrificio á los dioses. Halló presentes á él toda la gente principal que le acompañaba; solo estos tres Santos hermanos no quisieron asistir. El malvado Emperador, visto que faltaban al sacrificio enviándolos á llamar, les amenazó, diciendo: «que aun cuando eran embajadores y cristianos no les guardaria la fé y palabra;» y así lo hizo, porque viendo no querian adorar á los dioses, despues de haberles atormentado mucho, les pasó á cuchillo, y sus almas volaron al cielo á 17 de junio año de 466.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 16

De Andraitx en 4 dias laud «S. José,» patron Anonio Juan con 7 trips. y yeso.

Despachados el 16.

Para Barcelona con efectos y la correspondencia vapor-correo «Menorca,» c. D. Antonio Victori, con 22 trips.

AFECCIONES ASTRONOMICAS de mañana.

SOL.—Sale á las 4 horas, y 31 minutos de la mañana —Pónese á las 7 horas, y 30 minutos de la noche.

LUNA.—Sale á las 11 y 7 minutos de la mañana. —Pónese á las 11 y 53 minutos de la noche.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

París 15.—3:5 t.

Mahon 15.—8:35 n.

Mañana se abrirán las cámaras, dándose un voto de censura al gobierno. Los senadores republicanos votarán su disolucion.--Témense manifestaciones.

Madrid 15.—6:10 t.

Mahon 15.—8:35 n.

Se ha presentado al Congreso el presupuesto del ministerio de Fomen-

to.

Telégramas de San Petersburgo de hoy anuncian que los rusos pasaron el Danubio.--Delante de Braila se hallan construyendo baterias.--Continúa el cañoneo en el Danubio.

Interior, 10'95.

Anuncios.

Alcaldia de Mahon.

QUINTAS.

La diputacion provincial ha dispuesto que la entrega en caja de los mozos de esta Isla, tenga lugar en los dias 28 y 29 de este mes en vez de los 26 y 27 que se espresan en el Boletin del dia 5 del actual.

En su virtud la salida de esta Ciudad de los mozos correspondientes al cupo de la misma, será el miércoles 27 del corriente, á cuyo efecto se pasarán las oportunas papeletas á domicilio, advirtiendo á los que traten redimirse, lo verifiquen con anticipacion y presenten en la Secretaria de este Ayuntamiento las cartas de pago á fin de tomar nota de las mismas y presentarlas á la Diputacion provincial para la debida expedicion de los certificados de libertad.—Mahon 16 Junio de 1877.—El Baron de las Arenas.

Alcaldia de Mercadal.

Ultimado el repartimiento de la contribucion de inmuebles, cultivo y ganaderia de este distrito municipal correspondiente al próximo año económico de 1877 á 1878, con mas el cuatro por ciento de recargo con baja de un quinto por lo que respeta á los propietarios forasteros para atenciones municipales, incluso el premio de cobranza correspondiente; se hace saber á los contribuyentes interesados en el mismo, que á efectos de reclamacion por inclusion indebida ó mala aplicacion del tanto por ciento, permanecerá espuesto al público en la Secretaria de este Ayuntamiento por espacio de cuatro dias, á contar desde la insercion de este anuncio en el «Boletin oficial» de la Provincia; y se advierte que trascurrido dicho plazo ninguna será atendida.—Mercadal 15 de Junio de 1877, El Alcalde, Nicolás Pelegri.—P. A. del A.—Antonio Sintés, Srio.

Sociedad Mahonesa de Vapores.

Habiendo significado varios el deseo de que el nuevo vapor «Puerto Mahon» se estrene con un viage de recreo hasta Argel, la empresa hace público que con el mayor gusto complacerá los espresados deseos, si se reúne al menos el número de pasajeros bastante para costear los gastos del viage.

A dicho efecto, pues, se abre desde mañana la suscripcion de pasajes en el despacho de esta Administracion por ocho dias de nueve á una todos ellos, y á los mismos precios que rigen entre Mahon y Barcelona; en la inteligencia de que á los que tomen camarote de ida y vuelta se les permitirá usarlo y estarse á bordo durante los dias que permanezca el vapor en Argel.

Tan luego como el importe del pasaje de los viajeros suscritos sea suficiente, á juicio de la empresa, se anunciará definitivamente el viage fijándose los dias y horas de salida de cada puerto.

Mahon 14 de Junio de 1877.—La Administracion.

Al Público.

El martes próximo dia 19 del actual á las once de la mañana se venderá en pública subasta en la Plaza de la Constitucion de esta Ciudad, una casa situada en la misma calle de Ramis n.º 9, propia de la herencia de las hermanas Juana é Isabel Triay y Orfila con arreglo al pliego de condiciones que obra en poder del pregonero público segun queda ya anunciado en los sitios de costumbre.

PARA ALQUILAR.

Lo está un pianino que reúne muy buenas cualidades. Darán razon calle del Ángel n.º 12.

Todos los que tengan primeras partes teóricas del Método de música de D. Benito Andreu y quieren deshacerse de ellos podrán servirse avisarlo calle del Ángel n.º 12.

Para vender.

Lo está un armario de pino, pintado, con cristales, para loza; en la calle Nueva n.º 31 darán razon para su ajuste.

GRAN BARATO HASTA FINES DEL VERANO.

Se hará en casa de Jaime Anglada calle de la Iglesia n.º 7 de los géneros existentes como son:

Lanillas novedad para trajes y un completo surtido para cortes de pantalon, paños negros, indianas para vestidos y para cortinajes, cretonas lisas y con muestra, chaconás, listas para vestidos y camisas, chales merino, telas de hilo finas y dobles, eotonets de todos anchos y otros.

BAÑOS DE MAR.

Quedan abiertos al público los de las casitas llamadas de VISTA ALEGRE, situadas á la punta de Calafiguera, reuniendo este establecimiento todas las ventajas y comodidades que desee el bañista.

Tambien hay permanentes en dicho local los tan saludables BAÑOS DE CHORRO.

Para informes dirigirse en el mismo establecimiento ó en la calle de la Concepcion n.º 5.

Para alquilar.

Lo está el horno para cocer pan de la calle de S. Lorenzo n.º 50.

Informarán en el mismo horno.

LA DOCTRINA CRISTIANA

DEL PADRE RIPALDA

de la Compañía de Jesus.

Se encontrarán de venta en CASTELLANO y en MENORQUIN, calle del Bastion núm. 39, imprenta, Mahon.

En la Administracion y Redaccion de EL BIEN PUBLICO calle del Bastion n.º 39, se admiten anuncios para cualquiera de los periódicos de Madrid, Barcelona y demás puntos de España.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.